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Referat fra  arbejdsgruppemøde torsdag 8 . juni  2023 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Klimatopmøde 
6. Træer langs kanalen 
7. Tur til et oparbejdningsanlæg 
8. Opgaver / Idéliste 
9. Næste møde 
10. Meddelelser 
11. Eventuelt 

 
Til stede: Jane, Anne, Marie, Lars Josephsen og Kirsten A. 
Afbud fra: Kirsten H, Louise, Marianne Spang, Jacob Fuchs, Frode Neergaard, Jeppe, Lis 
 
Orientering :  
Mødet i april blev ikke afholdt, da kun to medlemmer mødte frem. 
 
Dette møde afholdes torsdag 8.juni.  Mødet er flyttet, da lokaludvalget afholder en heldagstur til Malmø den 
6.juni. På denne tur deltager bl.a. Kirsten A. 
Invitation til dette møde sendes også til de medlemmer af lokaludvalget, som gerne vil deltage i punkt 5, 
Klimatopmøde. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Vi talte først om Klimatopmøde. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppe møde 
Referat fra 11/4-2023 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgs møde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
April lokaludvalgsmøde var 26/4. Se især: 
Punkt 4, Høringssvar om ændret regulativ for husholdningsaffald 
Punkt 10, Kommissorier for arbejdsgrupper 
Punkt 14, Status på Københavner-picnic på Refshaleøen den 11. juni 2023 
Maj lokaludvalgsmøde var 24/5. Se især: 
Punkt 0, hvor TMF præsenterede Klimatopmøder 
Punkt 9, Årsberetning for det lokale miljøarbejde i 2022 
Punkt 10, Puljeansøgninger 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkt vil arrangere en grøn tur til små grønne steder – og evt potentielle grønne steder på 
Christianshavn. Nærmere information kommer. 
 
Ad 5, Klimatopmøder 
På Borgerrepræsentations-mødet den 1.juni er dette emne på dagsordenen. Se link her til indstillingen: 
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Borgerrepr%C3%A6sentationen/m%C3%B8de-
01062023/dagsorden/punkt-26 
På lokaludvalgsmødet 24/5 blev denne opgave overgivet til Miljøgruppen samt følgende CLU-medlemmer: 
Jens Eskildsen, Erik Rasmussen, Lars Josephsen, Jacob Fuchs, Frode Neergaard. 
På Miljøpunkts møde 25/5 blev for-personerne for Indre By Lokaludvalg og Christianshavns Lokaludvalg 
enige om at sende et fælles brev til kommunen, hvor vi begrunder, hvorfor vi IKKE kan påtage os en opgave 
med at skrive et charter til et Klimatopmøde i 2023 med så kort varsel. 
 
Opgaven går i korte træk ud på, at vi skal afholde et såkaldt klimatopmøde for borgerne på Christianshavn, og 
at vi i den forbindelse skal finde nogle samarbejdspartnere i vores bydel. Med dem skal vi skrive et charter 
med visioner om, hvad vi gerne vil opnå med at afholde et klimatopmøde i bydelen. Charteret sendes som 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Christianshavns%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-26042023/dagsorden/punkt-4
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Christianshavns%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-26042023/dagsorden/punkt-14
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Christianshavns%20Lokaludvalg/m%C3%B8de-24052023/dagsorden/punkt-9
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Borgerrepr%C3%A6sentationen/m%C3%B8de-01062023/dagsorden/punkt-26
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Borgerrepr%C3%A6sentationen/m%C3%B8de-01062023/dagsorden/punkt-26
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ansøgning til kommunen inden udgangen af juni måned. Derefter udvælger kommunen 1 bydel i 2023 og to 
bydele i 2024, som kan afholde et klimatopmøde. 
På BR-mødet 1.juni blev ansøgningsfristerne ændret: Der skal indsendes en Interessetilkendegivelse senest 
tirsdag 27.juni. Interessetilkendegivelsen skal beskrive bydel, kontaktperson, ”mulige samarbejdspartnere”, 
hvornår man ønsker at afholde klimatopmødet (2023 eller 2024) samt at man lover at indsende en ansøgning. 
Ansøgning til at afholde et klimatopmøde i 2024 skal sendes senest fredag 27.oktober. 
 
Præmissen er at definere konkrete indsatser og klimahandlinger, at kontakte samarbejdspartnere og danne 
lokale partnerskaber samt sikre omfattende CO2-reduktioner forbundet med borgernes forbrug. 
 
Vi diskuterede mange emner, bl.a. trafik, trafikøer, Torvegadeløsningen og biler ud af byen. Vi talte om 
byggeri og renovering i stedet for nedrivning og nybyggeri, specielt på Refshaleøen, hvor bygningernes 
kulturelle værdi bevares og indgår i hverdagslivet. Byggeri af genbrugsmaterialer f.eks. CPH.village på 
Refshaleøen. Vi talte om biodiversitet, vild med vilje på volden, forbrug og genbrug samt stenrev i 
Erdkehlgraven. 
 
Da en af præmisserne er, at klimatopmødets vision og handlingsplan skal resultere i et større CO2-
reduktionspotentiale, besluttede vi at koncentrere os om to emner, som måske kunne indgå i vores 
ansøgning: stormflodssikring og grønne byrum og facader. Det er emner, som vi gerne vil arbejde med, 
uanset om vi kan få hjælp til et klimatopmøde og som vi tror på at christianshavnerne gerne vil være med til. 
 
Stormflodssikring  vil spare os for en del CO2, som vil blive udledt, når man skal reparere ødelæggelserne, 
og som kan spare CO2 ved at vandet ikke forurener omgivelserne og resulterer i sygdom. (Vi har dog 
bemærket, at temaet ’klimatilpasning’ ikke nævnes i TMF’s oplæg). 
 
Grønne byrum og facader  vil resultere i flere grønne planter, som optager CO2. 
 
Lars vil kontakte Beredskabsforbundet, som på et tidligere møde fortalte om, hvordan man kan sikre sig mod 
stormflodssikring og skybrud og deres arbejde for det. 
Vi håber, at Christianias Frie Natur vil og kan deltage i emnet stormflodssikring. 
Kirsten taler med Miljøpunkt Indre By & Christianshavn og spørger, om de vil hjælpe med Grønne byrum og 
facader. 
 
Vi blev enige om, at Kirsten skriver forslag til referatet, og Lars læser korrektur, og hvor vores beslutning 
fremgår og som kan ”kopieres” til lokaludvalgets møde den 21.juni. 
 
Ad 6, Træer langs kanalen 
Kirsten Holm vil evt informere. Kirsten H har fået nej fra to kaj-ejere og har intet hørt fra de andre to. Hun 
kontakter Miljøgruppen, når der er nyt i sagen. 
 
Ad 7, Tur til oparbejdningsanlæg 
Kirsten A foreslår, at vi allerede nu taler om, hvor vi gerne vil hen for at se, hvad der sker med det sorterede 
affald. Skal vi se papir-behandling, pap-oparbejdning, affaldsforbrænding eller noget helt andet. Blev ikke 
diskuteret. 
 
Ad 8, Opgaver / Idéliste 
- Den lille legeplads, bag vagthuset på vej mod Amager, her var der i sin tid soppe-sø. Nu er der bænke og 

et motionsstativ. Kunne der ikke være nogle mere grønt/vildt/spændende? Måske nogle 
sommerfuglebuske – Vi kan kontakte parkforvalteren og Anne-Sofie i TMF 

- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line har i sin tid foreslået at lave et stenrev i Erdkehlgraven 

langs Refshalevej, så siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Jørgen  kontakter Angantyr i 
TMF om dette 

- Drikkespringvand på Torvet 
- Reparationsværksted 
- Cykelpumpe-station opsættes 
 
Ad 9, Næste møde  
Miljøgruppens møder holdes normalt een gang om måneden tirsdag kl. 17-19, 15 dage før lokaludvalgsmødet 
i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
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Lokaludvalgets mødedatoer i 2023 er: 21/6, 30/8, 27/9, 25/10, 29/11, 13/12. 
Miljøgruppens møder i 2023 er planlagt til: 15/8, 12/9, 10/10, 14/11, 28/11 
Næste møde er: tirsdag 15.august kl 17. 
 
Ad 10, Meddelelser 
- Jørgen vil planlægge nyt møde med ARC om lysforurening  fra genskin på facaden. Mødet bliver på ARC 

– Marie kom lige fra et møde på ARC, hvor de talte om facaden. De har allerede nu vendt nogle lamper, 
så de ikke lyser så langt ud. Der er aftalt nyt møde til efteråret, hvor det er mørkere og man bedre kan se 
virkningerne 

- Jørgen har afholdt møde med TMF om lysforureningen  på fodboldbanerne på Kløvermarken. Marie 
deltog – Der er intet nyt i sagen, fortalte Marie 

- Torsdag 10.august afholdes ladcykeldag  i Indre By Kulturhus. Jens Eskildsen, Erik Rasmussen og 
Kirsten V Andersen deltager i et forberedende arbejde. CPH Bike er medarrangør sammen med 
Miljøpunkt og Indre By Lokaludvalg. Det vedrører erhvervslivet. 

- Se Nyhedsbrevet fra Miljøpunkt, hvor man selv kan foreslå ikoniske træer  
- Vores forslag til kommissorium  for Miljøgruppen blev vedtaget på lokaludvalgsmødet 26/4, se punkt 10. 
- Kirsten har sendt liste ud over de sorteringspunkter , der er vedtaget. Det er ikke godkendt alle de 

steder, som vi foreslog 
- Kirsten har sendt forslaget om Fugleflåder  til sekretariatet og bedt dem videresende til TMF og rette 

vedkommende – Forslaget skal måske forelægges lokaludvalget, inden det sendes til TMF 
- Se Nyhedsbrev om Københavnerpicnic  11.juni kl 15-19 på Refshaleøen. Du har forhåbentlig tilmeldt dig 
 
Ad 11, Eventuelt 
- Anne fortalte, at der i bladet AFFALD er informeret om, at man gratis kan hente et stativ til køkkenlågen, 

hvor der kan fastgøres to poser. De kan hentes på Genbrugspladsen på Vermlandsgade 
 
Medlemmer: 

Navn Deltager E-mail 
Kirsten V Andersen – tovholder  kivan1424@gmail.com 
Anne Poulsen, Sofiebadet  jesrprivat@gmail.com 
Bente Fog-Møller  bentefogmoller@gmail.com 
Jane Lytthans  janelytthans@gmail.com 
Kirsten Hanson  kirstenahanson@yahoo.dk 
Lis Schertiger-Nielsen Afbud lis.tiger@123mail.dk 
Louise Lehmann  Louise-lehmann@hotmail.com 
Marie Markus   marie.markus@get2net.dk 
Preben Møller Whitt  Preben.Moeller.Whitt@gmail.com 
Svend Aage Schiermacher  svendaage.schiermacher@gmail.com 
CC til:   
Asbjørn Kaasgaard  asbjorn@webspeed.dk 
Christian Christensen, LU-sekretariatet  CC@okf.kk.dk 
Frederik Nagel Fryland  fnagelfryland@gmail.com 
Jens Eskildsen  mail@jenseskildsen.dk 
Jeppe Skjærlund (Miljøpunkt)  Jeppe.Skjaerlund@a21.dk 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen)  kontakt@christianias-frie-natur.dk 
Line Bjarnhof (Søgruppen)  caoooline@gmail.com 
Mette Nielsen  mette.nielsen@ymail.com 
Mette Rothaus Voss Rathsach, LU-sekretariatet  BX1R@kk.dk 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang)  miljopunkt@a21.dk 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 
 


